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KÉMIA
ÍRÁSBELI ÉRETTSÉGI- FELVÉTELI FELADATOK

1996

JAVÍTÁSI ÚTMUTATÓ

I.
ALKÉNEK
- Az alkének telítetlen szénhidrogének, melyek molekuláiban egy vagy több kettős kötésű 
szénatompár található.

1 pont
- A kettős kötés helyzetét a név elé tett számmal jelezzük. Példa:

   
2 pont

- A geometriai izoméria konstitúciós feltétele, hogy a kettős kötésű szénatomhoz különböző atom 
vagy atomcsoport kapcsolódjék.

   

3 pont
- Az általános képlet: CnH2n.

1 pont

   

1 pont
- A molekulatömeg növekedésével az olvadáspont és a forráspont nő.

1 pont
- Az alkének reakciói: addíció, polimerizáció, égés.

1 pont
- Addíció pl.:

  
1 pont

- Polimerizáció pl.: 

  

1 pont
- Égés pl.: CH2 = CH2 + 3 O2 2 CO2 + 2 H2O
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1 pont
- Alkének előállítása kőolajból krakkolással: 

  
2 pont

____________________
Összesen:15 pont

Figyelem! A feladatot a fenti szempontok, illetve pontszámok alapján, azok megadásával kell 
javítani! A feladat összbenyomás alapján nem értékelhető! (1/2 pont nem adható!)

II.

1. B 2. C 3. C 4. A 5.E
6. D 7. C 8. E 9. B 10. E
11. B 12. E 13. D 14.D 15. B
Minden helyes válaszra 1-1 pontot kell adni.
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III.
1. A SZILÍCIUM ÉS A SZÉN ÖSSZEHASONLÍTÁSA

*A választhatók közül a megfelelő adat aláhúzva.
Összesen: 15 pont

2. NITROGÉNTARTALMÚ VEGYÜLETEK ÉS REAKCIÓIK

Összesen: 15 pont
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IV.

1. feladat
    Mg + Cl2 = MgCl2

1 pont

    A magnézium anyagmennyisége: mol = 0,1449 mol.

1 pont

    A klór anyagmennyisége: mol = 0,1024 mol.

1 pont
   A klór anyagmennyisége kisebb, az határozza meg a MgCl2 mennyiségét.

1 pont
    M(MgCl2) = 95,20 g/mol
    m(MgCl2) = 

1 pont
____________________

Összesen: 5 pont

2. feladat
A rendezett egyenletek:
    2 ZnS + 3 O2 = 2 ZnO + 2 SO2,

1 pont
    HgS + O2 = Hg + SO2;

1 pont
    M(HgS) = 232,6 g/mol,
    M(ZnS) = 97,4 g/mol,
    M(ZnO) = 81,4 g/mol.

1 pont
    A higany-szulfid és a belőle keletkező higany anyagmennyisége azonos:

    .

1 pont
    A HgS tömege:
    .
    Ez az érc 24,3 %-a.

1 pont
    A többi összetevő együttes tömege:
    m(szennyezés) ,
    ahol y a ZnS (és a belőle keletkező ZnO) anyagmennyisége.

1 pont
    A pörkölés utáni maradék tömege:
    m(szennyezés) .

1 pont
    A moláris tömegeket behelyettesítve és a két egyenletet kivonva egymásból, kapjuk:

    .
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1 pont
    Ebből a ZnS anyagmennyisége 0,0253 mol, tömege 2,465 g.
    Ez az érc tömegének 71,4 %-a.

1 pont
    A szennyezés tömege: (3,450 - 0,839 - 2,465)g = 0,146 g.
    Ez az érc tömegének 4,23 %-a.

1 pont
____________________

Összesen: 10 pont

3. feladat
    2 NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2 H2O

1 pont
    M(NaOH) = 40 g/mol, M(H2SO4) = 98 g/mol.

1 pont

    n(NaOH) = .

   V(NaOH oldat) = .

1 pont
    m(H2SO4) = .

    n(H2SO4) = .

1 pont
    0,04 mol NaOH-ot 0,02 mol H2SO4 közömbösít.
    A kénsav feleslegben van, marad 0,03 mol.

1 pont
    n(Na2SO4) = 0,02 mol.

1 pont
    V(H2SO4 oldat) = 47,17 cm3.

1 pont
    Az oldat térfogata az összeöntés után:
    .

1 pont

    c(Na2SO4) = .

1 pont

    c(H2SO4) = .

1 pont
____________________

Összesen: 10 pont

4. feladat
A reakcióegyenletek:
    C3H6 + H2 C3H8    és     C4H6 + 2 H2 C4H10.

2 pont
    x mol propént x mol H2, y mol butadiént 2y mol H2 telít.
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1 pont
    M(C3H6) = 42 g/mol, M(C3H8) = 44 g/mol, M(C4H6) = 54 g/mol, M(C4H10) = 58 g/mol.

2 pont
    A keletkező gázelegy anyagmennyisége: (x + y + 0,5) mol.

1 pont
    A keletkező gázelegy tömege (nyilván megegyezik a kiindulási tömeggel):
    (44x + 58y + 1) g.

1 pont

    A keletkező gázelegy átlagos tömegére felírható: .

1 pont
    A kiindulási gázelegy anyagmennyisége:
    (x + y + 0,5 + x + 2y) mol = (2x + 3y + 0,5) mol.

1 pont
    A kiindulási gázelegy átlagos moláris tömege alapján:

   

1 pont
    A két, kétismeretlenes egyenletből: y = 0,4 és x = 0,2.

2 pont
    A kiindulási gázelegyben a hidrogén anyagmennyisége:
    .

1 pont
    A kiindulási gázelegy anyagmennyisége 2,10 mol.

1 pont

    
    Tehát 71,4 % hidrogén volt a kiindulási elegyben.

1 pont
___________________

Összesen: 15 pont

Megjegyzés. A javítás során a részmegoldásokat is értékelni kell. A hibátlan lépésekért járó pontokat 
a javítókulcs pontozásának megfelelően kell megállapítani. A számítási feladatok esetében 
természetesen a javítókulcsétól eltérő, helyes megoldásokat is el kell fogadni. Ilyenkor a 
részmegoldásokért járó részpontszámokat a javítókulcs szellemében a javítónak kell megállapítania.


